

万亩荷香盈夏 “颜值”变“产值”

——2025柳江荷花文化旅游季小记

“碧叶千层摇翠影，红荷万亩绽清辉。”7月19日晚，2025柳江荷花文化旅游季在百朋荷苑景区万亩荷塘浪漫开幕，近1个月时间里，荷香、乐韵、非遗绝技次第登场，织就一幅可听、可看、可感的夏日画卷。这场盛会不仅让游客沉醉于夏日风情，也成为柳江农文旅深度融合、乡村振兴蓬勃发展的生动注脚，书写着传统与现代交织、生态与产业共生的篇章。

据了解，2025柳江荷花文化旅游季预计全区接待旅游人数207.98万人次，同比增长15.2%；预计实现旅游收入超20亿元，同比增长16.5%。

一场自然艺术沉浸式狂欢

夜幕降临，百朋荷苑景区化作浪漫舞台。7月19日晚，“荷风乐动·声夏时光”荷塘音乐会拉开帷幕，舞台灯光与荷叶交融，晚风裹挟荷香掠过观众席。《不再犹豫》的激昂前奏点燃全场热情，原创音乐人梁海洋的《人生难得一知己》引人共鸣，摇滚乐队将荷塘变成欢乐的海洋，荧光“星海”与星光相映。音乐会现场，柳江区有关部门还为百朋镇文旅推荐官颁发证书，鼓励他们持续为百朋“发声”、为荷塘“代言”，邀四方来客共品玉藕清甜、同赏荷塘胜景。

“万亩荷塘作幕，晚风荷香伴奏，这样的音乐会太对味！”游客潘伟感叹道。这场音乐盛宴只是荷花文化旅游季“沉浸式体验”的一个缩影，荷花文化旅游季期间，景区成为多元文化聚集地，陆续推出荷花美食节、非遗打铁花、霸王争霸赛等17项丰富多彩的活动。

以荷塘生态为底色，旅游季跳出“单一赏花”模式，挥出“自然+文化”组合拳，让游客既感“接天莲叶无穷碧”的诗意，又能在音乐、美食、运动中释放活力。这种“可观、可听、可品、可玩”的体验，使景区从单纯景点升级为“一站式”夏日生活目的地，吸引八方游客循香而来，携荷风记忆而归。



游客乘坐“小火车”赏荷。



非遗打铁花。

生活目的地，吸引八方游客循香而来，携荷风记忆而归。

深挖并传播本土文化

2025柳江荷花文化旅游季的魅力，既在自然之美，又在文化之厚。7月26日，“荷韵壮乡·歌舞传情”演出将柳江民族风情与群众艺术推向高潮。压轴的非遗打铁花惊艳出场，匠师击打1600℃的铁水，万千星火绽放夜空，与荷塘波光交相辉映，观众的惊叹几乎压过铁水的噼啪声。千年技艺在荷香中焕发新生，也为“荷韵壮乡”再添一张烫金名片。

8月2日，柳江区百朋镇杯洪村下伦屯篮球场灯火如潮，“乡约荷海”2025年柳江区荷花文化旅游季“体彩杯”“村BA”在此火热开赛。球赛以体育为媒，把邻里情、乡土味、

文旅串成一条沸腾的彩带，让荷塘夜色再添几分激昂。

“节目里全是柳江特色文化，看得特别过瘾。”市民韦志华十分感慨。从非遗技艺到民族歌舞，从文创新品到文旅推荐官的“线上吆喝”，其实都是在做同一件事——把本土文化挖得更深、传播更好。当文化根脉与旅游体验真正同频共振，柳江荷花文化旅游季便不只是夏日限定，更成为柳江递给世界的一张四季名片。

多维展现柳江发展活力

荷花文化旅游季的万千精彩，不仅深深镌刻在游客的记忆里，更借着媒体镜头传遍八桂。7月29日，“融媒新动力产业新活力”2025年广西县级融媒业务技能邀请赛进入实操环节，广西30家县级及

行业融媒体中心的骨干记者深入百朋荷苑景区，围绕“荷花文化+文旅融合”主题开展采访。无人机航拍“莲叶田田、荷韵流芳”的壮阔画卷，特写镜头捕捉非遗代表性传承人编织荷花竹篮的指尖技艺，访谈话筒前文旅推荐官讲述荷塘四季变迁……记者们以文字、图片、视频等多元形式，讲述柳江高质量发展的生动场景。

“柳江区4.2万亩双季莲藕，2024年产藕7.35万吨，产值超5亿元，柳江荷花文化旅游季成为柳江最亮眼的名片。”融安县融媒体中心记者杨曼说，实地探访让她深切感受到柳江特色产业驱动农文旅融合的独特魅力。媒体聚焦的背后，是

柳江以荷花文化旅游季为窗口展现区域活力的深层考量。这场盛会不仅是旅游嘉年华，更是“农文旅融合助力乡村振兴”的实践成果，彰显着柳江在产业升级、文化传承、乡村振兴等领域的协同推进。

柳江区文化体育广电和旅游局副局长韦纳说：“近年来，柳江依托特色农业与红色文化资源，以‘荷’为媒、以‘红’为魂，探索出农旅融合、红绿相映的全域旅游新路径。下一步，将借力‘八个万亩’一镇一品农业产业与深厚文化底蕴，推进农、文、旅、商、体多产业联动，打造旅游精品，持续提升柳江知名度与美誉度。”

本报通讯员 韦蒙玲 报道摄影

巩固拓展脱贫攻坚成果 全面推进乡村振兴

广西华芯数智AI设施渔业示范基地开工 计划投资63.9亿元打造产业集群

日报消息（通讯员韦莹莹、覃鹏报道摄影）7月29日，“智启渔业新篇 芯筑行业标杆”广西华芯数智AI设施渔业示范基地开工仪式，在柳江区成团镇矮山屯举行。

该项目计划在柳江区投资约63.9亿元，包含投资25亿元建设400亩的智能渔业装备全产业链制造基地和投资38.9亿元建设1600亩的AI设施渔业养殖示范基地，依托AI、大数据与物联网技术，构建“智能养殖—精准管控—数字运营—生态循环”的现代渔业标杆体系，推动柳江渔业实现高端化、智能化、绿色化跃升，为科技兴农、产业富农的乡村振兴“柳江路径”提供鲜活样本。

活动现场，锣鼓声声，醒狮闹喜。在与会人员的共同见证下，各方代表完成集中签约。相关嘉宾共同为项目剪彩，并移步至奠基区培土。

据了解，广西华芯数智科技有限公司计划在柳江区全域，按照设施农业用地成熟一块使用一块和分期分批建设的原则，打造1万亩的现代循环水渔业养殖产业集群，推动柳江区实现“村村有鱼”的发展目标。



嘉宾为项目奠基培土。

水稻“双抢”忙 边收获边耕种

日报消息（通讯员牙春柳、肖植雨）眼下正值“双抢”关键时期。昨日，笔者在穿山镇林寺村龙屯屯高产攻关示范片，看到联合收割机在稻田里来回穿梭，金黄色的稻粒源源不断涌入粮箱。稻田刚完成收割，翻耕机械便下田平整。待水田平整，高速插秧机就开始大显身手。从收割到翻耕再到插秧，各环节无缝衔接，奏响“双抢”交响乐。

“现在‘双抢’和以前大不一样了！”在田间查看秧苗长势的农户罗太学感慨道，“过去全家老小起早贪黑忙半个月，现在这些机器一天能干完我们几天的活，不仅省

力还高效，我心里十分踏实。”“‘双抢’的核心是抢抓与抢种紧密衔接，晚稻秧苗早一天下田，就多一分稳产底气。”穿山镇农业服务中心负责人韦善广说，针对“双抢”期间天气多变、农时紧迫的特点，该镇提前部署，组织专业技术服务队深入各村，开展农机检修保养、操作培训等指导服务，确保每台农机保持最佳作业状态，在农时节点内高效完成抢抓抢种任务。

今年，穿山镇早稻种植面积2.8万亩，机耕、机收基本实现全覆盖。农机高效运转大幅缩短耕作周期，让“春争日、夏争时”的农谚有了更鲜活的诠释。

甜蜜!“阳光玫瑰”丰收上市

8月，柳江区成团镇鲁比村的葡萄迎来一年中最甜美的时节。果园内，晶莹剔透的阳光玫瑰葡萄挂满枝头，清甜的果香在微风中荡漾，为夏日增添一抹醉人的甜蜜。

8月4日，笔者走进成团镇鲁比村双季葡萄核心示范区，看到种植户张喜夺的果园里一派繁忙景象，工人们忙着采摘、分拣、包装，成箱的新鲜葡萄装车发往各地。“每天发货约2000斤，果园亩产3000斤至4500斤，批发价每斤4.5元，采摘期可持续到8月底。”他笑着说。

据了解，鲁比村推行标准化种植，通过科学控产与精细化管理，产出的葡萄质量优良，在市场上供不应求。得益于标准化种

植与品牌化运营，该村还形成了集种植、采摘、观光于一体的产业链。

“每年夏天我们都专程来鲁比采摘，这里的阳光玫瑰品质特别好，果粒紧实、糖分足，现摘现吃最新鲜。”游客覃思睿在葡萄架下采摘葡萄。果园里欢声笑语不断，游客们穿梭挑选、拍照留念，果农麻利地分拣、装箱，忙碌与喜悦交织成丰收乐章。

“入园采摘10元一斤，每天都有不少游客来体验。”村党总支副书记张佳莉说。鲁比村1500亩阳光玫瑰葡萄园，亩产最高达5000斤，亩产值约1.8万元，成为推动乡村振兴的“金字招牌”。

本报通讯员 姚玮玮 韦新娜 报道摄影



果农在采摘阳光玫瑰葡萄。

推动完善“大病不出县区”救治链

——记柳江区人民医院副院长谭品义

在柳江区人民医院的病房与手术室之间总有一个忙碌的身影，他是医院副院长兼心内科主任、CCU主任、介入室主任谭品义。从医21年，他用精湛的医术挽救众多生命，用温暖的医者仁心赢得患者的信赖，更以开拓创新的精神推动柳江心血管病诊疗能力实现跨越发展。

21年坚守获多项荣誉

“我选择学医，源于高中体检时目睹医务人员默默付出的身影，深感这个职业朴实而崇高。”谭品义谈及从医初衷，眼神坚定。2004年从广西医科大学毕业后，他扎根柳江区人民医院，一干就是21年。其间，他多次获评医院“优秀医师”“十佳医师”，2018年获柳江区首

届“柳江好医生”称号，2023年获柳州市“百佳医师”称号。诸多荣誉背后，是他日复一日地坚守与付出。

大学时，面对繁重的理论与技能课程，他从未退缩；工作后，门诊接诊、临床诊疗、通宵夜班、紧急手术成了家常便饭。他说：“最忙时一天要做十几台手术，连喝水都顾不上。”

68岁的杨阿姨说，是谭品义团队给了她第二次生命。此前，她因急性心肌梗死合并心衰被紧急送医，情况危急。谭品义立即启动胸痛中心救治流程，组织多学科协作，在呼吸机与主动脉球囊反搏泵支持下实施急诊介入治疗，终使病人转危为安。“只要把本职工作做到好，患者一定能感受到。”患者的信任与感激，是他前行的动力。

牵头建设胸痛中心

“医生不仅要会看病，更要带动学科发展，惠及更多患者。”这是谭品义常挂在嘴边的话。2017年，他敏锐察觉到高危胸痛救治的紧迫性，牵头筹建基层胸痛中心。2018年，医院胸痛中心通过国家认证；2024年，医院胸痛中心升级为国家标准版。

医院胸痛中心的建立，首次实现救治流程标准化，通过多学科协作与基层联动，大幅提升救治效率。但他并未止步——此前，柳江区缺乏介入治疗能力，急性心梗患者需转院，平均救治时间超150分钟，远超黄金时限，不少患者在转运中出现意外。为改变现状，谭品义推动引进DSA设备、组建导管室，带领到上级医院进

修。2021年，医院介入室启用，填补区域介入领域的空白。如今，急性心梗患者可在本地治疗，平均救治时间缩短至68分钟，远低于国家90分钟标准，基层转运患者也能在2小时内得到救治。

近五年，医院胸痛中心累计救治近2万例胸痛病例，完成冠状动脉造影术5000多例，成功救治急性心梗患者500多例，多数在关键时限内获救。“最紧张时，团队一个多月就救了20多例急性心梗患者。”谭品义说，介入技术已从心血管扩展至神经、外周血管、肿瘤等领域，让许多患者在“家门口”就能获得救治。

带领团队持续攻坚

“作为心血管医生，加班是常态。”谭品义的话语中带着对家人的愧疚。

高危病人多、慢性病人病情易反复，他很少准点下班，周末常在科室度过，24小时开机的手机成了他和家人共同的“闹钟”。同科室医师蓝芳美说：“只要接到急诊介入通知，谭院长永远第一个冲进导管室。”

因工作繁忙，他常常跟孩子失约。一次学校家长会，他因紧急手术又没去成，等手术结束赶到学校时，家长会已近尾声。“孩子懂事地说爸爸去救人，那种自豪感都藏不住。”谭品义说，家人的理解与支持，让他一直前行。

“患者的核心需求很简单，就是看好病、少跑路、被尊重。”谭品义说，基于这份理解，他将带领团队继续规范常见病、多发病管理，攻坚复杂病例，完善“大病不出县区”的救治链。

本报通讯员 牙春柳